Тема уроку. Тютчев і час.
Мета уроку:  висвітлити основні напрями російської поезії середини ХІХ ст.., презентувати учням творчість Ф. І. Тютчева, провідні теми й жанри поезій; розвивати навички аналізу поетичного твору та художнього читання ліричних творів; виховувати естетичні смаки засобами мистецтва  та прищеплювати любов до поезії.
Обладнання:  портрет Ф. Тютчева, твори поета, аудіо записи романсів  та вірші Ф. Тютчева, музики П. І. Чайковського, А. Вівальді.
Тип уроку:  комбінований.
Випереджувальне завдання: вивчити напам’ять вірші, задані    вчителем (за вибором учнів), підготуватись до поетичного змагання на краще виконання твору; підготувати повідомлення про життєвий і  творчий шлях Ф. Тютчева.
Епіграф:                                   О,  вещая  душа моя!
                        О, сердце, полное тревоги,

                                 О, как  ты бъешься на пороге

                             Как бы двойного бытия!..

                                                             Ф. Тютчев
Хід уроку
І. Мотивація навчальної діяльності учнів.
  1. Слово вчителя.
     Просто вражаючі всі іпостасі, в яких перебував Тютчев більше ніж за півтора століття перед читачами і критиками: романтик німецької школи, пейзажист-лірик, слов’янофіл, панславіст, перший російський символіст, поет Хаосу, психолог, пророк, філософ і т. д.
     Ф. І. Тютчева співвідносимо із “золотим” і “срібним” століттям російської поезії. І за часом народження, і за вихованням  і за соціальним  світосприйняттям Тютчев безперечно поет пушкінської епохи. Читачі 30-х років ХІХ ст. познайомились , сприйняли, але не зрозуміли Тютчева, так в принципі, як і в наступному поетичну епоху. “У поезії Тютчева, - писав В. Брюсов, - вірш досяг тієї витонченості, тієї “ефірної висоти”, яка до нього не була відома. Поряд із Пушкіним, творцем справді класичної поезії, Тютчев є родоначальником поезії натяків . Гостре відчуття катастрофічності буття зробило його творчість провісницею художніх течій зламу ХІХ- ХХ ст.
В середині ХІХ століття передові позиції  в літературі завоював реалізм, але і  романтизм ще не щез. Видатним поетом - романтиком того часу був Тютчев . Його життєвий і творчий шлях був дуже  незвичайним.

ІІ. Формування нових знань, умінь і навичок.

1. Повідомлення учнів, про життєвий і творчий шлях. 
 (випереджальне завдання) 

Ведеться паралельний запис в учнівські зошити. 
1-й учень
   Тютчев народився 5 грудня 1803 року в с. Овстуг Брянського повіту Орловської  губернії в родині дворянина. Здобув домашню освіту під керівництвом поета – перекладача С. Раїча. Під його впливом уже в 12 років перекладав Горація. У 1819 – 1821 р. р  навчався на словесному відділенні Московського університету. 
   Завдяки протекції  впливових родичів Тютчев став позаштатним чиновником російської дипломатичної місії в Баварії. У липні 1822 року  він вирушає  до Мюнхена. На протязі 17 років був на дипломатичній службі, проживав за межами Росії, лише інколи відвідував її.

   У Мюнхені Тютчев вивчає німецьку  філософію та поезію. Він особисто був знайомий із філософом Ф. Шеллінгом  та поетом Г . Гейне. Ідеї Шеллінга про єдність царства духу та природи, яку можна зрозуміти через споглядання та мистецтво, справили вплив на світогляд і творчість Тютчева.
2 – учень

Рання творчість Ф. І. Тютчева просякнута світовим космічним духом так як ширина російської землі, її великі простори народжували характери, призначені для космічного подвигу:
 Чрез весы, грады и поля,
Светлея, стелется дорога,-

Ему отверста вся земля…

   Космос – великий дім, в якому є місце і людині.

Починаючи з кінця 20 – х і до середини 30 – х р. р ХІХ ст..  у російських часописах  і альманахах з’являються вірші Тютчева “Весняна гроза”, “ Сни”,  “ Видіння”, “Літній вечір”, ”  Весняні води“, “ Silentium”, та інші.

    Справжній дебют  поета відбувся  1836 р. ,коли поет надіслав у Петербург кілька десятків віршів, із якими ознайомився  О.Пушкін і сприйняв їх  із “подивом і захопленням”. О.Пушкін надрукував 16 поезій, об’єднаних  назвою “ Вірші, надіслані з Німеччини “ у своєму часописі  “ Современник ”, де поезії Тютчева друкували аж до 1840р., тобто вже після смерті О.Пушкіна.

    Окрім поетичної творчості, Тютчев саме в цей період плідно працював і в галузі художнього перекладу. Він перекладав вірші тих поетів, чия творчість була йому близькою, а саме: Шиллера , Гете, Гейне.

  3-й учень
    Під  час перебування у Мюнхені Ф. Тютчев пережив і кілька сердечних захоплень. 1823р. він закохався в Амалію фон Лерхенфельд, красою якої захоплювався Гейне, Пушкін, російський цар Микола І і  баварський король Людвіг І. Саме  Амалії  він присвятив вірш “ Я вас зустрів- і все минуле…” (1870) Тютчев написав його у 67- річному віці після зустрічі з баронесою Крюденер. Цей твір став відомим романсом. Він сповнений ілюзії пристрасті, ліричному героєві тепло на душі, хоча все це лише мрія, видіння, яке незабаром розтане, як сон.

       ( Звучить романс “ Я встретил вас- и все былое…”
         Читання вірша напам’ять учнем)

Я встретил вас – и все былое

 В отжившем сердце ожило;

 Я вспомнил время золотое-

 И серцу стало так тепло…

 Как поздней осени порою

 Бывают дни ,бывает час,

 Когда повеет вдруг  весною

 И что-то встрепенется в нас,-

 Так, весь обвеян дуновеньем

 Тех лет душевной полноты,

   С давно забытым  упоеньем

   Смотрю на милые черты…
 Как после вековой разлуки ,

 Гляжу на вас как бы во сне,-

 И вот – слышнее стали звуки,

  Не умолкавшие во мне…

    Тут не одно воспоминанье ,

   Тут жизнь заговорила вновь,-

   И тоже в вас очароване,

    И та ж в душе моей любов!..

4 – й учень
     1826 р. Тютчев одружується з Елеонорою Петерсон, вдовою російського дипломата. 

    1837 р. Тютчева було призначено старшим секретарем російської місії в Турині, а незабаром – повіреним у справах. У серпні 1837 р. Тютчев залишив сім’ю в Петербурзі й вирушив до столиці Сардинського королівства. Там пережив смерть дружини. 

    Поету було тоді 35 років. Образ близької йому жінки він зберігав у серці, десять років по тому присвятив їй поезію” Іще горять в душі бажання “
       ( читання вірша  напам’ять  учнем ) 

  Еще томлюсь тоской желаний,

  Еще стремлюсь к тебе душой-

  И в сумраке воспоминаний еще ловлю я образ твой…

  Твой милый образ, незабвенный,

   Он предо мной  везде, всегда,

  Недостижимий, неизменный,-

 Как ночью на небе звезда…

5 – учень 
      Удруге поет одружився з Ернестиною Дюрнберг,  після чого подав у відставку і наприкінці вересня 1844 року із сім’єю повернувся на батьківщину. Упродовж 1840 – 1849 р.р. Тютчев створив лише  кілька віршів. Із 1844 р. поет обіймав посаду старшого цензора  при міністерстві, а з 1858 р. був призначений головою” комітету цензури іноземної “.

    Піднесення поетичної творчості припадає на петербурзький період  життя поета. У 1848 – 1849 р. р. з-під його пера з’являються справжні шедеври: “ Неохоче та несміло…”,  “Коли у колі згубливих турбот”, “ Російській  жінці “ та інші.
     (виразне читання віршів)

Когда в кругу убийственных забот

Нам все мерзит – и жизнь, как камней груда,

Лежит на нас, - вдруг знает бог откуда

 Нам на душу отрадное  дохнет,

Минувшим нас обвеет и обнимет 

И страшный груз минутно приподнимет.

Так иногда, осеннею порой,

Когда поля уж пусты, рощи голы,

Бледнее небо, пасмурнее долы, 

Вдруг ветр подует, теплый и сырой,

Опавший лист погонит  пред  собою

И душу нам обдаст как бы весною…

6 – учень

     1850р. в часописі ” Современник” з’явилася стаття М. Некрасова “ Російські другорядні поети “, у якій він назвав поезії Тютчева “  поодинокими блискучими явищами у сфері російської поезії “, 1854 р. з ініціативи І. Тургенєва з’являється поетична збірка Тютчева “ Вірші Ф. Тютчева “. У статі “ Кілька слів про вірші Ф. І. Тютчева “ Тургенєв писав: “Тютчев може сказати  собі, що він створив речі, яким не судилося вмерти.”
     Ф. Тютчева вважають пізнім романтиком в російській літературі. Звернення до тем природи, кохання, внутрішнього світу людини й органічно пов’язаних із ним філософських роздумів про життя та смерть, про людину і суспільство, про людство і всесвіт роблять його поезію неповторною.

7 – учень

     Поезія “Silentium” (1830) належить до шедеврів філософської лірики. “ Silentium”  з латини перекладається як “мовчання, тиша”.  У поезії стверджується, що мовчання – це пізнання свого внутрішнього  світу, відчувається співчуття автора до людини, яка приречена на внутрішню самотність і нерозуміння, “бо думка висловлена – тлін…” Тютчев прагне підкреслити в поезії, що взаєморозуміння є ілюзією, людина завжди самотня, бо ій бракує слів виразити себе через недосконалість мови. Хоча поет натякає на те , що є один спосіб пізнання Космосу – інтуїтивний. Людина і Космос – єдині, бо однаково таємничі: “В  собі самому жити вмій. Є цілий світ в душі твоїй”.

   ( Виразне читання вірша)

       SILENTIUM!

    Молчи, скрывайся и таи

    И чувства и мечты свои – 
     Пускай в душевной голубине

     Встают и заходят оне

     Безмолвно , как звезды в ночи, - 
     Любуйся ими  - и молчи.

      Как сердцу высказать себя?
      Другому как понять тебя?
      Поймет ли он, чем ти живешь?
      Мисль изреченная есть ложь.
      Взрывая, возмутишь ключи,-
      Питайся ими – и молчи.

    Лишь жить в себе самой умей-

    Есть целый мир в душе твоей

     Таинственно – волшебных дум;
    Их оглушит наружный шум,

    Дневные розгонят лучи,-

    Внимай их пенью – и молчи!...

8 – учень 

     Прекрасне і водночас трагічне кохання  збагатило не тільки життя Ф. Тютчева, а й російську літературу прекрасним поетичним циклом, присвяченим Олені Денисьевій. Поет познайомився з нею  завдяки своїм донькам ,  які на той час училися в Смольному інституті. О. Денисьева була трохи старшою за Дар’ю та Катерину, але дружила з ними. Тютчев і Денисьева, закохавшись одне в одного, намагалися приховати від інших свої почуття. Для Олени Олександрівни наслідком цього кохання було виключення з інституту, відречення батька, ганьба та людські пересуди. Не менших страждань зазнав і Тютчев. Свої внутрішні переживання він описує в поезії.

     “Денисьевський цикл”  налічує 15 творів, які Тютчев писав із 1850 року до останніх років життя.

До його шедеврів належать:” О, як убивчо ми кохали…” (1851), “Я очі знав – о ції очі” (1852) “Останнє кохання” (1851-1854), “ Є і в моїм страждальницькім застої”… (1856) та ін. Характерними  ознаками цього циклу є драматизм,  пристрасність, психологізм, полярність настроїв . Кохання для поета – і блаженство, і безнадія”.

(звучать вірші у виконанні учнів  на фоні музики “ Місячна соната” Бетховена) 
           Чему молилась ты с любовью,

           Что, как святыню, берегла, 

           Судьба людскому суесловью

           На поруганье предала.

           Толпа вошла, толпа вломилась

          В святилище души твоей,

          И ты невольно устыдилась

          И тайн и жертв, доступных ей.

         Ах, если бы живые крылья

         Души, парящей над толпой,

         Ее спасали от насилья

          Бессмертной пошлости людской!
           *         *          *
          О, как убийственно мы любим,

          Как в буйной слепоте страстей 

          Мы то всего вернее губим,

          Что сердце нашему милей!

          Давно ль, гордясь своей победой,

          Ты говорил: она моя…
          Год не прошел – спроси и сведай,

          Что уцелело от нея?
          Куда ланит девались розы,

          Улыбка уст и блеск очей?
          Все опалили, выжгли слезы

          Горячей влагою своей.

         Ты помнишь ли, при вашей встрече,

         При первой встрече роковой,

         Ее волшебны взоры, речи,

         И смех младенчески – живой?
         И что ж теперь? И где ж все это?
         И долговечен ли был сон?
         Увы, как северное лето,

         Был мимолетным гостем он!
         Судьбы ужасным приговором

         Твоя любовь для ней была,

         И незаслуженным позором

         На жизнь ее она легла!
          Жизнь отреченья, жизнь страданья!
          В ее душевной глубине

          Ей оставались  вспоминанья…

          Но изменили и оне.

           И на земле ей дико стало,

           Очарование ушло…

           Толпа, нахлынув, в грязь втоптала

            То,  что в душе ее цвело.

           И что ж от долгого мученья,

           Как пепл, сберечь ей удалось?
           Боль злую, боль ожесточенья,

           Боль без отрады и без слез!
           О, как убийственно мы любим!
           Как  в бурной слепоте страстей

           Мы то всего вернее губим,

           Что сердцу  нашему милей!..
          Последняя любовь
             О, как на склоне наших лет

             Нежней мы любим и суеверней…

             Сияй, сияй, прощальный свет

             Любви последней, зари вечерней! 
             Полнеба обхватила тень,

             Лиш там, на западе, бродит сиянье, -

              Помедли, помедли, вечерний день,

              Продлись, продлись, очарованье.

               Пускай скудеет в жилах кровь,

               Но в сердце не скудеет нежность…

                О ты, последняя любовь!
                Ты и блаженство и безнадежность.

                       *      *      *
            Весь день она лежала в забытьи,

             И всю ее уж тени покрывали.

             Лил теплый летний дождь – его струи
              По листьям  весело звучали.

               И медленно опомнилась она,

               И начала прислушиваться к шуму,

               И долго слушала – увлечена,

               Погружена в сознательную думу…

                И вот , как бы беседуя с собой,

                Сознательно она проговорила
                 ( Я был при ней, убитый, но живой ):
                 “О, как все это я любила !”
                  …………………………….

                  Любила ты, и так, как ты, любить – 

                   Нет, никому еще не удавалось!
                    О господи!.. и это пережить…

                   И сердце на клочки не разорвалось…
9 – учень

     Поета спіткала тяжка втрата, біль від якої не вгамовувався до останніх днів його життя, - смерть О. Денисьевої. Шукаючи хоч якісь розради, Тютчев виїхав за кордон, де жили його рідні. Однак тяги страждань це не полегшило. Він повернувся на батьківщину. Тут поетові знову довелося пережити тяжкі втрати – смерть близьких людей, що підірвало його фізичні і духовні сили. 15 липня 1873 року Тютчев помер, похований у Петербурзі. Творчий спадок поета становить близько 200 віршів. У них втілилось невичерпне багатство художнього смислу. 

2. Узагальнення.

Кохати і заставляти страждати – сенс буття Тютчева. Усвідомлення цього гнітило його, страшило і відштовхувало від власного “ я “.З усіх сучасних йому російських поетів Тютчев, більше ніж хто інший, вважається  ліриком в повному розумінні цього слова. Сила його в тому, що при всій своїй вдаваній романтичності він був глибоко реалістичним і справді народним поетом.

ІІІ. Підсумки уроку.

Бесіда з класом за запитаннями:
· Які основні події життєвого шляху Ф. Тютчева ви запам’ятали?
· Основні теми лірики Ф. Тютчева.

IV. Д/з: ст. 278-286 (підручник “ З. л. ХІХ ст. “ – авт.  О. Пронкевич; вивчити напам’ять вірш Ф. Тютчева про природу.    
Тема уроку. В поетичному світі Тютчева
Мета уроку: продовжувати знайомство учнів з  поетичними шедеврами Ф. Тютчева; показати образність, зримість і виразність картин природи в ліриці поета; продовжувати розвивати навички аналізу поетичного твору та художнього читання ліричних творів;прищеплювати учням інтерес і любов до поетичного слова, музики, творів мистецтва.
Обладнання уроку: портрет Ф. Тютчева, збірник поезій автора, записи творів С. Рахманінова, П. Чайковського “ Пори року “, А. Вівальді “  Пори року “ ; репродукції картини  А. Саврасова,  І. Шишкіна,  А. Куїнджі, І. Айвазовського.

І. Актуалізація опорних знань 

    1. Бесіда з учнями за матеріалами попереднього уроку: 

 - Схарактеризувати Ф. Тютчева як особистість.

 - Образ ліричного героя в поезії Ф. Тютчева.

 - Філософське осмислення буття в ліриці Ф. Тютчева.

    2. Повторення літературознавчих термінів: тропи, епітети, порівняння, метафора, уособлення.

ІІ. Оголошення теми, мети і завдання уроку.

1. Слово вчителя.

    Завданням нашого сьогоднішнього уроку є прослуховування прекрасних віршів, дивовижної музики, споглядання творів російських художників, нехай хоч це і репродукції, об’єднаних однією темою:
“ Природа і людина в ній “
Природа – сфинкс.
И тем она верней своим искусом

Губит человека.

Что, может статься, никакой от века
Загадки нет и не было у ней.

                            Ф. І. Тютчев
    Тютчев ввійшов в  російську класичну літературу не тільки як творець геніальних картин природи і надзвичайно точно схоплених  станів і рухів духовного світу людини. В його творчості, як ні в якого другого російського поета, проявилась незбагнена властивість геніальних художників: віщувати  і передбачати  майбутні катастрофи і великі зміни. Так і будь – яке миттєве явище, стан переходу,  катаклізму описано, відтвореною точністю, чи то опис веселки:
             Как  неожиданно и ярко,

             На влажной неба синеве,

             Воздушная воздвиглась арка

             В своем минутном торжестве!
             Один конец в леса вонзила,

             Другим за облака ушла –
             Она полнеба обхватила 

             И в высоте изнемогла.

або безсоння:
              Нам мнится мир осиротелый

              Неотразимый рок настиг – 

              И мы, в борьбе, природой целой

              Покинуты на нас самих;
              И наша жизнь стоит пред нами, 

              Как призрак на краю земли…

або присмерку:
               Тени сизые смесились,

               Цвет поблекнул, звук уснул – 

               Жизнь, движенья разрешились

               В сумраках зыбкий, в дальний гул…

               Мотылька полет незримый

               Слышен в воздухе ночном…
ІІІ. Ознайомлення з новим матеріалом.

1. Заслуховування виступів учнів

1 – й учень

     Коли читаєш твори Тютчева, відчуваєш спокій у душі. У поета природа жива, і  живе вона за власними законами: працює, щоб жити, а живе – щоб працювати. Вона не вміє ненавидіти , але вміє випромінювати тепло і вміє любити. Тому вся творчість поета пройнята  світлим  сприйняттям життя і глибоким розумінням краси природи. Він тонкий майстер ліричного пейзажу. Поета називають співцем природи. 

    Одна з особливостей творчості Тютчева – співзвучність його натхнення з життям природи. Природа зображується в русі, як учасниця подій людського життя, як прояв Божественної мудрості, вона жива і одухотворенна, в ній немає нічого нерухомого, мертвого:
            Не то, что мните вы, природа:
            Не слепок, не бездушный лик – 

             В ней есть душа , в ней есть свобода,

            В ней есть любовь, в ней есть язык…
            ……………………………………

            Вы зрите лист и цвет на древе:

            Иль их садовник приклеил?

            Иль зреет плод в родимом чреве

            Игрою внешних, чуждых сил?..
            ………………………………..

            Они не видят и не слышат,

            Живут в сем мире, как  в потьмах,

            Для них и солнцы, знать, не дышат

            И жизни нет в морских волнах.

           Лучи к ним  в душу не сходили,

           Весна в груди их не цвела,

           При них леса не говорили

           И ночь в звездах нема была!
            И языками неземными,

            Волнуя реки и леса,

            В ночи не совещалась с ними

            В беседе дружеской гроза!
             Не их вина: пойми, коль может,

             Органа жизнь глухонемой!
             Души его, ах! не встревожит

             И голос матери самой!
  2 – й учень

      Тютчева недарма називають  співцем природи. І, звичайно, він її полюбив  не з віталень  Мюнхена і Парижа, не в туманних присмерках Петербурга. І навіть не в патріархальній, повній квітучих садів Москві. Краса російської природи з юних років ввійшла в серце поета саме з полів і лісів, оточуючих його любий Овстуг, з тихих, сором’язливих лук, неозорих голубих небес рідної Брянщини. Приваблювали його і некеровані стихії, такі як буря і гроза.

    Правда, свої перші вірші про природу Тютчев написав в Німеччині, там народилась знаменита ” Весняна гроза “ (читання вірша напам’ять) на фоні музики П. І. Чайковського “ Пори року. Весна “
              Весенняя гроза

   Люблю грозу в начале мая,

   Когда весенний, первый гром,

   Как бы резвяся и играя,

   Грохочет в небе голубом.
     Гремят раскаты молодые,

     Вот дождик брызнул, пыль летит, 

     Повисли перлы дождевые,

     И солнце нити золотит.

     С горы бежит поток проворный,

     В лесу не молкнет птичий гам,

     И гам лесной и шум нагорный –

     Все вторит весело громам.

     Ты скажешь: ветреная Геба,

     Кормя Зевесова орла,

     Громокипящий кубок с неба,

     Смеясь, на землю пролила.

2. Бесіда з учнями за питаннями:
· Яке враження у вас викликає поезія Тютчева?
· Що описує поет?
· Які художні засоби використовував автор у вірші?
3. Слово вчителя – підсумок аналізу вірша “ Весняна гроза “. 
Поет використовує натурфілософську мову, яка виходить з того, що світ складається з чотирьох великих стихій: землі, води, повітря, вогню – основ природно – тілесного буття – макро –космосу. У “ Весняний грозі “ це земля ( пыль, гора ), вода ( дождик, перлы дождевые, поток ), повітря ( раскаты грома, шум нагорный, небо, гам лесной ), огонь ( солнце ).

    В образній системі вірша використовується антична міфологія ( ветреная  Геба ).

     4) Продовження презентації  повідомлень учнів
        3 – й  учень   

          Вірші Тютчева дуже ліричні, поетичні. Він захоплюється  рідною природою: і літом, і зимою, і весною, і осінню. Але, мабуть, улюблена пора року  Тютчева – весна ( “ Весна “,  “ Весняні води “, “ Зима недаром злится “,” Нет, моего к тебе пристрастья “…, “ Я помню время золотое”)

       (Читання віршів учнями напам’ять – за вибором учнів – на фоні музики А. Вівальді “ Пори року “)
         *   *   *

  Зима недаром злится,

  Прошла ее пора –

  Весна в окно стучится

  И гонит со двора.

  И все засуетилось,

  Все нудит Зиму вон –

  И жаворонки в небе

  Уж подняли трезвон.

  Зима еще хлопочет

  И на Весну ворчит.

 Та ей в глаза хохочет

 И пуще лишь шумит…

 Взбесилась ведьма злая

 И, снегу  захватя,

 Пустила, убегая,

 В прекрасное дитя…

 Весне и горя мало:
 Умылася в снегу 

 И лишь румяней стала

 Наперекор врагу.

    *     *    *

Я помню время золотое,

Я помню сердцу милый край:
День вечерел; мы были двое;
Внизу, в тени, шумел Дунай.

Ин на холму, там, где, белея,

Руина замка в дол глядит,

 Стояла ты, младая фея,

 На мшистый опершись гранит.
Ногой младенческой касаясь 

Обломков груды вековой;
И солнце медлило, прощаясь

С холмом, и замком, и с тобой.

И ветер тихий мимолетом

 Твоей одеждою играл

И с диких  яблонь цвет за цветом

На плечи юные свевал.

Ты беззаботно вдаль глядела…

Край неба дымно гас в лучах;
День догорал; звучнее пела

Река в померкших берегах.
И ты с веселостью беспечной

Счастливый провожала день;
И сладко жизни  быстротечной 

Над нами пролетала тень.
   4 – й учень

     6 червня 1849 р., коли Тютчев поїхав з Москви в Овстуг, він написав вірш “ Неохотно и несмело солнце смотрит на меня…” ( читання вірша напам’ять )
   Через тиждень по приїзді в маєток, Федір Іванович, обходячи знайомі місця, впізнаючи старі липи, які росли ще в його далекому дитинстві, напише інші стрічки:
                     Итак, увиделся я с вами,

                     Места немилые, хоть и родные,

                     Где мыслил я чувствовал впервые,

                     И где теперь туманными очами

                     При свете вечереющего дня,

                     Мой детский возраст смотрит на меня.

Почуття  поета до Овстуга дійсно в різні періоди були неоднозначними. Пояснити причину можна характером самого поета, схильного до частої зміни настрою, симпатій, раптовому наступу меланхолії або, навпаки, радісного натхнення. 
5 – й учень 

     У віршах Тютчева не тільки людина зливається з природою , але й природа одухотворяється, олюднюється. Оживляються листочки, дерева, все навколишнє в поезіях про літню пору року ( читаються вірші “ Летний вечер “, “ Не остывшая от зною…”, “ Сияет солнце, воды блещут…” Звучить музика П. І. Чайковського “ Пори року “ )

             Летний  вечер

Уж солнца раскаленный шар

С главы своей земля скатила,

И мирный вечера пожар

Волна морская позлотила.

Уж звезды светлые взошли

И тяготеющий над нами

Небесный свод приподняли
Своими влажными главами.

Река воздушная полней

Течет меж небом и землею,

Грудь дышит легче и вольней,

Освобожденная от зною.

И сладкий трепет, как струя,

По жилам пробежал природы,

Как бы горячих ног ея

Коснулись ключевые воды.

    *    *    *

Не остывшая от зною,

Ночь июльская блистала…

И над тусклою землею

Небо, полное грозою,

Все в зарницах трепетало…

Словно тяжкие ресницы

Поднимались над землею,

И сквозь беглые зарницы

Чьи – то грозные зеницы
Загоралися порою…

   *    *    *

Сияет солнце, воды блещут,

На всем улыбка, жизнь во всем,

Деревья  радостно трепещут,

Купаясь в небе голубом.

Поют деревья, блещут воды,

Любовью воздух  растворен,

И мир, цветущей мир природы,

Избытком  жизни упоен.

Но и в избытке упоенья

Нет упоения сильней 

Одной  улыбки умиленья

Измученной души  твоей…

6 – учень

    В нечасті приїзди в Овстуг поет буквально  одарює нас прекрасними віршами про Батьківщину, створивши таким чином  цілий овстугівський  цикл  картин природи. Таким був його вірш “Чародейкою зимою” ( читання вірша напам’ять )

    *     *     *

Чародейкою Зимою

Околдован, лес стоит – 

И под снежной бахромою,

Неподвижною, немою,

Чудной жизнью он блестит.

И стоит он, околдован, -

Не мертвец и не живой – 

Сном волшебным очарован,

Весь опутан, весь окован

Легкой цепью пуховой…

Сонце зимнее ли мещет
На него свой луч косой – 

В нем ничто не затрепещет,

Он весь вспыхнет и заблещет

Ослепительной красой.

    І хоча все навкруги було засипано снігом, стояла чутлива тиша, автор відчувае і оспівує “ сліпучу красу ”, “ чарівливий сон ”, “дивовижне життя” рідної природи в зимку.

7 – й учень

     Навіть в непогоду, не дивлячись на бездоріжжя, незручність на заїжджих дворах, душа поета тане при вигляді рідних місць. Виникає необхідність в олівці і папері, щоб висловити поетичними стрічками перетворюючі душу почуття.

    Так сталося і 22 серпня 1857 року,  коли поет разом із дочкою Марією, яка заснувала в Овстузі школу для селянських дітей, відправлялися із Овстуга в Москву. Дорога втомлювала. Батько і дочка дрімали . І тут він взяв з її рук листок з переліком поштових  станцій і дорожних витрат і на зворотній стороні почав швидко писати: ‘Есть в осени первоначальной…” Марія, побачивши, як у батька нетерпляче трясеться рука, а коляска, підскакуючи на виямках, не давала писати, бере в нього олівець і бумагу і сама під його диктовку закінчує вірш. (читання вірша напам’ять на фоні музики П. І. Чайковського “ Пори року” – “ Осінь “)

       *     *    * 

Есть в осени первоначальной

Короткая, но дивная пора – 

Весь день стоит как бы хрустальный,

И лучезарны вечера…

Где бодрый серп гулял и падал колос,

Теперь уж пусто все – простор везде, - 

Лишь  паутины  тонкий волос 

Блестит на праздной борозде.

Пустеет воздух, птиц не слышно боле,

Но далеко еще до первых  зимних бурь – 

И льется чистая и теплая  лазурь

На отдыхающее поле…

 Виразне читання вірш поезій Ф. Тютчева “ Обвеян  вещею дремотой …”
       *    *    *

Обвеян вещею дремотой,
Полураздетый лес грустит…

Из  летних листьев разве сотый,

Блестя осенней позолотой,

Еще на ветви шелестит.

Гляжу с участьем умиленным,

Когда, пробившись из – за туч,

Вдруг по деревьям испещренным,

Молниевидный брызнет луч.

Как увядающее мило!
Какая прелесть в нем для нас,

Когда, что так цвело и жило,

Теперь, так немощно и хило,

В последний улыбнется раз!..

      *    *    * 

Осеней вечер

Есть в светлости осенних вечеров

Умильная, таинственная прелесть:
Зловещий блеск и пестрота дерев,

Багряных листьев томный, легкий шелест,

Туманная и тихая лазурь

Над грустно – сиротеющей землею,

И, как предчувствие сходящих  бурь,

Порывистый , холодный ветр порою,

Ущерб, изнеможенье – и на всем

Та кроткая улыбка увяданья,

Что в существе разумном мы зовем 
Божественной стыдливостью страданья.

6) Слово вчителя
     Ф. Тютчев – майстер пейзажної лірики, якій притаманна  пластичність, витонченість і краса. У поезіях Ф. Тютчева про осінь зображується  краса рідної природи.  Використані поетом епітети створюють прекрасну картину неповторної осінньої днини, яка буває в пору “ золотої осені ”. У віршах проведено паралель між тим, що відбувається в природі і діями  людини:  завмирає осіння природа – і завершує свою працю на землі людина. Розмірений темп віршів передає спокійну велич природи, її завмирання.
ІV. Підведення підсумків уроку.

Слово вчителя

    Твори Ф. Тютчева про природу рідного краю набули глибини  філософського смислу: в них і обожнення природи і прагнення розгадати її таємниці.
   Важко сказати, якій темі Тютчев віддавав більшу перевагу: природі чи людині, безсумнівно тільки, що це основні  і наскрізні теми його поезії. До того ж дуже часто вони ніби доповнюють одна другу в кожному окремому вірші існують паралельно, то зіштовхуються, перехрещуючись, то наповнюють одна другу особливо значним невмирущим смислом. Ось характерна  самоілюстрація  творчого прийому:
                   Дума за думой, волна за волной – 
                   Два проявленья  стихии одной:
                   В сердце ли тесном, в безбрежном ли море,

                   Здесь – в заключении, там -  на просторе – 

                   Тот же вечный прибой и отбой.

За визначенням Тютчева – природа може врятувати людину від самотності, дати так  необхідну зовнішню підтримку, відроджуючи  в її серці життєві  сили, знімаючи втому.

      Тютчевський ліричний герой ще і ще  раз  переконується в спільності зв’язків з матінкою – природою і з іншими людьми.

V. Д/з: підготуватися до виразного читання поезій Ф. Тютчева напам’ять (  хто не встиг прочитати на уроці);  продумати відповіді на питання підручника – стор. 

 Тема уроку. Школа “ чистого мистецтва “ в російській поезії  XIX століття. Афанасій Фет як найяскравіший її представник.
Мета уроку: визначити основні засади “ чистого мистецтва “ ознайомити учнів з життєвим і творчим шляхом А. Фета, особливу увагу  звернути  на лірику поета, її зв’язок з життям автора; сприяти розвитку пізнавального інтересу до поезії; працювати над виразним читанням поезій А. Фета.

Тип уроку:    засвоєння нових знань.

Обладнання: портрети представників “ чистого мистецтва “ А. Фета, О. Майкова, О. Толстого, тексти віршів А. Фета; аудіозаписи романсів на вірші А. Фета музика С Рахманінова П. І. Чайковського.

Епіграф: Если  песня бьет по сердечной струне слушателя, то она истинна и права.               А. Фет
Хід уроку
І. Оголошення теми, мети і завдань уроку.
ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Слова вчителя.

   Сьогодні ми ознайомимося із ще одним напрямом російської поезії ХІХ століття – школа “ чистого мистецтва “  ( “ мистецтво заради мистецтва “)

  Основні положення теорії “ чистого мистецтва “:
· незалежність художника і його творчості від практичних завдань часу, політичної ситуації тощо;
· занурення у світ філософських, психологічних проблем;
· особисті, інтимні переживання  - головний об’єкт зображення;
· злиття зі світом природи, замріяність, закоханість, схвильованість, трагічність; 

· розвиває любов до прекрасного,

( учні записують у зошити )

ІІІ. Сприйняття навчального матеріалу

Слово вчителя.

       Афанасій Фет – представник “ чистого мистецтва “, який своєю творчістю зробив значний внесок у російську поезію. У своїх творах він оспівував “ радість страждання  “, очищеного красою, злиття людини зі світом  природи. Його вірші, адресовані читачам із витонченим смаком, прихильникам прекрасного в мистецтві, бо сповнені живого відчуття краси.

     На жаль, при житті і довгий час після смерті поета його ліричні шедеври оцінювали не за законами мистецтва, а з точки зору їх соціальної значимості, з класових позицій. Слід зауважити, що спочатку ліричні одкровення Фета супроводжувались позитивними відгуками. Оцінюючи талант молодого автора, Белінський писав: “ Из  живущих в Москве поэтов всех даровитее г-н  Фет.” Це виділяв і Некрасов: “ Смело можем сказать, что человек, понимающий поэзию и охотно открывающий  душу свою ее ощущениям, ни в одном  русском  авторе после Пушкина не почерпнет столько  поэтического наслаждения, сколько доставит г-н Фет “. Але пізніше за інших історичних обставин, коли розгорнулась суспільно -  політична боротьба, оцінка творчості Фета різко змінилась. Появу в 1863 р. збірки його поезій чекав цілий шквал насмішок і звинувачень зі сторони Салтикова – Щедріна, Писарєва, Зайцева, Чернишевського.

     Зате, коли на початку ХІХ століття одні за другими стали  з’являтися  твори  поетів – символістів Бальмонта, Брюсова, то в статтях  літературних критиків  підкреслювались високі  досягнення творів  Фета.

      Доля Афанасія Фета, як майже всіх представників творчих людей, - у його творах, листуванні, спогадах про його сучасників. 

     Яскравим підтвердженням  вище сказаного є слова самого А. Фета:
                      Если хочешь ты душу мою разгадать,

                      То прочти со вниманием эту тетрадь.

                                                   А. А. Фет “ Е. Д. Дункер “

Тому ми звертаємось по допомогу до літературознавців, текстологів і біографів ( учні класу поділені на групи і отримали випереджувальне завдання ).

 2) Презентація повідомлень учнів за темою “ Фет – найяскравіший представник “ чистого мистецтва “. 

- Клас робить лаконічні записи в робочі  зошити.

Група архіваріусів. Життя  поета пройшло під знаком злигоднів і негараздів. Уже з самого його народження породило масу пліток, які пророкували неприємності в його майбутній репутації. Син Шарлоти – Єлизавети Фет, дружини німецького чиновника з Драмштадту, з’явився  не в Німеччині, а в Росії, в будинку орловського поміщика Шеншина, з яким вирішила зв’язати свою долю молода чиновниця. Вітальні поміщицьких садиб повнились чутками про зухвалість німкені, яка втекла від свого законного чоловіка.

    Дитинство Фета було безрадісним. Згадуючи його, поет в 1850 р. писав своєму другу І. П. Борисову: “ С тобой, мой друг, я люблю окунаться душой в ароматный воздух первой юности, только при помощи творца детства душа моя об руку с твоей любит пробегать по оврагам, заросшим кустарником и ухающим земляникой и клубникой, по крутым тропинкам, с которых спускали нас деревенские лошадки, - но один я никогда не уношусь в это детство – оно представляет мне совсем другие образы – интриги челяди, тупость учителей, суровость отца, беззащитность матери и переживание в страхе изо дня в день”.

Група літературознавців. Освіту Фет отримав в пансіоні Крюммера ( Естонія ). Навчання в німецькій школі  було визначене тим, що Орловська губернська управа не побажала вважати  його сином  поміщика Шеншина, відмовивши тим самим Фету не тільки в спадку і дворянських привілеях, але і права називати себе росіянином. З того часу під будь – яким  документом він змушений був підписуватись: “ К сему иностранец Афанасий Фет руку приложил”.

    Насмішки, глузування, а часом і знущання супроводжували Фета протягом всього навчання в пансіоні. В 1838 р. майбутній поет вступив до Московського університету.

 Група текстологів. В 1840 р. з’явилась перша поетична збірка “ Ліричний пантеон “. Більшість віршів,  які ввійшли до збірки, написані під впливом творчості Байрона і Гете.

   Свої творчі наміри Фет висловив у своєрідній поетичній автоформулі, якої він старався дотримуватись протягом всього свого життя:       
   * * * 

Пуская в свет мои мечты,

Я предаюсь надежде сладкой,

Что, может быть, на них украдкой

Блеснет улыбка красоты,

Иль раб мучительных страстей,

Читая скромные созданья,

Разделит тайные страданья

С душой взволнованой моей.

Група архіваріусів. У Фета була мрія зосередитись тільки на поезії, жити  для неї і творити в ім’я неї. Але літературні гонорари були малими, а надії на спадщину не справдились. Тому Фет після закінчення університету йде на військову  службу: унтер – офіцером Кірасирського орденського полку. Звичайно, не тільки безгрошів’я  штовхнуло його на такий крок. Він сподівався , що офіцерський чин дасть йому право на спадкове дворянство. Але і тут його очікувала невдача через Миколаївський маніфест 1845 р. і указ Олександра ІІ.
       А. Фет не припиняв літературної праці, його вірші  друкуються в журналах “ Современник “, “ Отечественные записки “, “ Москвитянин”.
 Група текстологів. Основними темами творів тих років, як, в принципі , і  всієї наступної творчості, були кохання і природа. До того  ж сам Фет підкреслював, що тему кохання він вважав особливо значною. Фетівська тема кохання має відтінок трагізму, вірші адресовані, в основному, одній і тій же жінці, образ якої оповитий серпанком  таємничості, то наближається, то віддаляється.

   Група архіваріусів. Військова служба, якій Фет віддав кращі роки свого життя, проходила скучно і одноманітно. В цей тяжкий час поет познайомився  з херсонським  поміщиком Бжеським, через якого відбулось його знайомство з дочкою багатодітного дрібнопомісного дворянина , відставного генерала Лазича – Марією. 
 *    *    *

Ты раз явилась мне, как дивное виденье,

Среди безчисленных безчувственных людей, - 

Но быстры молодость, любовь, и наслажденье,

И слава, и мечты, а ты еще  быстрей.

Мне что – то  новое сказали эти очи,

И новой  истиной  невольно грудь  полна, -

Как будто на заре, подняв завесу ночи,

Я вижу образы пленительного сна.
    Марія Козмінічна Лазич була серйозною, освіченою дівчиною, прекрасним музикантом, захоплювались  поезією. Її врода і внутрішня краса підкорили серце молодого  поета. А саме вона безоглядно і нерозважно закохалась в того, чиї вірші  вважала  вершиною досконалості .

           Шепот, робкое дыханье,
               Трели соловья,

           Серебро и колыханье

                Сонного ручья,

           Свет ночной , ночные тени,

                  Тени без конца,

           Ряд волшебных изменений

                   Милого лица,

            В дымных тучках пурпур розы,

                     Отблеск янтаря,

             И лобзания, и слезы,

                       И заря, заря!..
Група літературознавців.  Навесні 1849р. Фет писав другу дитинства Борисову: “ Я…встретил существо, которое люблю – и что еще, глубоко уважаю. Существо , которое, если б я со временем… и сочетался законным  браком хотя с царицей Помаре,  то это существо стояло бы до последней минуты сознания моего передо мной  - как  возможность возможного для меня счастья и примирения с гадкой действительностью ”. 

     Здавалося б, що ще потрібно! Одружуйся – й будь щасливий. Хіба це не твоя доля? Але  уже в цьому листі прозвучала суха і далека від романтичної закоханості фраза: “ Но у ней ничего и у меня ничего – вот тема, которою я развиваю и вследствие которой я ни с места…” (читання вірша “ Помнишь час последнего свидания  ! “ ).     
*     *     *

Помнишь час последнего свиданья!

Безостраден сумрак ночи был;
Ты ждала, ты жаждала признанья – 

Я молчал: тебя я не любил.

Холодела кровь, и сердце ныло;
Так тяжка была твоя печаль;
Горько мне за нас обоих было,

И сказать мне правду было жаль.

Но теперь, когда дрожу, и млею,

И, как раб, твой каждый взор ловлю,

Я не лгу, назвав тебя своею

И клянясь, что я тебя люблю!
Група архіваріусів. Поступово розрахунок людини, яка, всупереч перипетіям долі, вирішила стати самостійною і незалежною, бере верх над серцем поета, що пізнало принадність чистого кохання і сподівалась на сімейне щастя.

      В літку 1850 р. Борисов отримав листа від Фета, в якому вже чути холодні, а, може й безжальні нотки: “ Я не женюсь на Лазич, и она это знает, а между тем умоляет не прерывать наших отношений… этот несчастный гордиев узел любви или как хочешь назови, который чем более распутываю, все туже затягиваю, а разрубить мечом не имею духу и сил… Знаешь, втянулся в службу, а другое все только томит, как кошмар…”
Група текстологів. Піднесене кохання не витримало зіткнення з життєйським розрахунком. Декілька місяців по тому стосунки були розірвані.

    (читання вірша напам’ять “ Долго снились мне вопли рыданий твоих…” 
     *    *     *

Долго снились мне вопли рыданий твоих, - 

То был голос обиды, бессилия плач;
Долго мне снился тот радостный миг,

Как тебя умолил я – несчастный палач.

Проходили года, мы умели любить,

Расцветала улыбка,  грустила печаль;
Проносились года, - и пришлось уходить:
Уносило меня в неизвестную даль.

Подала ты мне руку, спросила “Идешь?”
Чуть в глазах я заметил две капельки слез;
Эти искры в глазах и холодную дрожь

Я в бессонные ночи навек перенес.
Група архіваріусів. Марія Лазич  глибоко переживала розлуку з коханою людиною. Через деякий час  сталася трагедія , про котру із жахом говорили в усіх родових маєтках херсонської губернії.  Марія згоріла, пожежа виникла, як думали, від необережного кинутого сірника. Ті, хто знав про її душевну драму, вважали, що це самогубство. Ця ж думка не задавала спокою і Фету.

  Вчорашня  безприданниця, та, яка по одному його зову відправилась би за ним на край світу, миттєво стала недосяжною, незламною і царськи величною,  як безмежне зоряне небо, куди віднеслась її грішна душа. Тільки тепер поет відчув, що щастя, яке було так близько, загинуло. І винуватцем був він сам. 

     Образ Марії Лазич  в ореолі  зворушливо чистого почуття і мученицької смерті прикував поетичний талант Фета і до останніх днів його життя був джерелом натхненних рядків, сповнених каяття, суму і кохання.

      Спалене блискавкою байдужості і розрахунку кохання Фета і Марії Лазич перетворилась раптово, напевне, для нього самого в ту чарівну скрипку, якою стала його поезія.  
      *      *      *

Ты отстрадала, я еще страдаю,

Сомнением мне суждено дышать,

И трепещу, и сердцем избегаю

Искать того, чего нельзя понять.

А был рассвет! Я помню, вспоминаю 

Язык любви, цветов, ночных лучей.

Как не цвести всевидящему маю

 При отблеске родном таких очей!

Очей тех нет – и мне не страшны гробы,

И, не судя ни тупости, ни злобы,

Скорей, скорей в твое небытие!
Група літературознавців. 

     1858 р. Фет залишає військову службу, одружується з М. Боткіною і на кошти дружини купує маєток Степанівну в Орловській губернії, стає поміщиком, виконує обов’язки мирового судді. В цей час здійснилась мрія поета – він став дворянином.

   Надзвичайно плідним стали для поета 80 – і роки . Він видає кілька ліричних збірок. Мотиви кохання, пейзажні  замальовки є провідними в останніх збірках, але вони  пройняті  й філософським світосприйняттям. Їм притаманне поєднання трагічного  й світлого, зокрема у віршах “ Смерть “, “ Alter ego “, “ Муза “, “ Сяяла ніч “, “ Сонця промінь палкий грав на липах в садку…”
              ( Читання віршів ) 
Солнца  луч промеж лип был и жгуч и высок,
Пред скамьей  ты чертила блестящий песок,

Я мечтам золотым отдавался вполне, - 

Ничего ты на все не  ответила мне.

Я давно угадал, что мы сердцем родня,

Что ты счастье свое отдала за меня,

Я рвался, я твердил о не нашей вине, - 

Ничего ты на все не ответила мне.

Я молил, повторял, что нельзя нам любить,

Что минувшие дни мы должны позабыть,

Что в грядущем цветут все права красоты, - 

Мне и тут ничего не ответила ты.
С опочившей я  глаз был не в силах отвесть, -
Всю погасшую  тайну хотел я прочесть.

И лица твоего мне простили ль черты ? – 

Ничего,  ничего не ответила ты!

      Музе

Пришла и села. Счастлив и тревожен,

Ласкательный  твой повторяю стих;
И если дар  мой пред тобой ничтожен,

То ревностью не ниже я других.

Заботливо храня твою свободу,

Непосвященных я к тебе не звал,

 И рабскому их буйству я в угоду

Твоих  речей не осквернял.

Все та же ты, заветная святыня,

На облаке, незримая земле,

В венце из звезд, нетленная богиня,

С задумчивой  улыбкой на челе.
Сияла ночь. Луной был полон сад. Лежали

Лучи у наших ног в гостиной без огней.

Рояль был весь раскрыт, и струны в нем дрожали,

Как и сердца у нас за песнею твоей.

Ты пела до зари, в слезах изнемогая,

Что ты одна – любовь, что нет любви иной,

И так хотелось жить, чтоб, звука не роняя,

Тебя любить, обнять и плакать над тобой.

И много лет прошло, томительных и скучных,

И вот в тиши ночной твой голос слышу вновь,

И веет, как тогда, во вздохах этих звучных,

Что ты одна – вся жизнь, что ты одна – любовь.

Что нет обид судьбы и сердца жгучей муки,

А жизнь нет конца, и  цели нет иной,

Как только веровать в рыдающие звуки,

Тебя  любить, обнять и плакать над тобой!
       Вірш “ Сонця промінь палкий грав на липах в саду…” (1885) пройнятий трагічним настроєм. У його підтексті вбачаються натяки на життєву драму, подібну до тієї, яку пережив сам автор із загибеллю М. Лазич. 

Слово вчителя.

      Вірш А.Фета вирізняють мелодійністю звучання, недарма їх так охоче використовували композитори для написання романсів. Наприклад П. Чайковського написав музику до поезії “ Певице “, “  Я тебе ничего скажу”, 
С. Рахманінов до поезії “ В молчанье ночи тайной “ С. Танєєв до поезії “ Люди спят: мой друг, пойдем в тенистый”, “ В дымке – невидимке”.

   ( звучать аудіозаписи романсів) 
      Група архіваріусів. В останнє десятиліття свого життя Фет, окрім поезії, публікує  переклади Горація та інших давньоримських поетів,  “ Фауста” Гете і твори Шопенгауера. Пише  мемуари “Мої спогади”, “Ранні роки мого життя ; метою яких було довести, що його “ шляхи людські та поетичні не мають між собою нічого спільного” і “краса взагалі ніяк не стосується життя”. Помер А. Фет 1892 р. від нападу астми.
 Слово вчителя.

     А. Фет -  найвидатніший і найоригінальніший поет середини ХІХ ст. Він поєднав в собі риси дбайливого господаря  та витонченого лірика, що прагнув  заглибитися  у світ  філософських та психологічних проблем, зосереджуючи увагу переважно на особистісних переживаннях.

Його поезія ніби допомагає нам розібратися в хаосі буденного, заглибитися в діалектику душевних переживань, у суть прекрасного.

Одним толчком согнать ладью живую

С наглаженных отливами песков,

Одной волной подняться  в жизнь иную,

Учуять ветр с цветущих берегов,

Тоскливый сон прервать  единым звуком,

Упиться вдруг неведомым, родным, 

Дать жизни вздох, дать сладость тайным мукам,

Чужое вмиг почувствовать своим,

Шепнуть о том, пред чем язык немеет,

Усилить бой бестрепетных сердец – 

Вот чем певец лишь избранный владеет,

Вот в чем его и признак и венец!
 Д/з: вивчити напам’ять поезії А. Фета ( за вибором учнів );
         Опрацювати статтю підручника стор. 291- 297.
Тема уроку. Лірика Афанасія Фета. Своєрідність зображення краси природи, переживань ліричного героя.

Мета уроку: розкрити специфічність, музичність лірики поета;  узагальнити та систематизувати поезії за тематичним напрямком, продовжувати розвивати навички аналізу поетичного твору та художнього читання ліричних творів; виховувати естетичні смаки .

Тип уроку: комбінований – засвоєння нових знань, виразне читання поезій.
Обладнання уроку: портрет А. Фета, тексти поезій, репродукції пейзажів І. Шишкіна, А. Саврасова, І. Левітана; аудіозаписи музики і романсів С. Рахманінова, П. Чайковського.
Епіграф: Если песня бьет по сердечной струне слушателя, то она истинна и права.

                                                                         А. Фет
Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань учнів.

Бесіда з учнями за матеріалом попередніх уроків: 

· Пригадаємо основні засади “ чистого мистецтва “
· А. Фет – найяскравіший  представник поезії “чистого мистецтва “. Життєвий і творчий шлях поета.

ІІ. Оголошення теми і мети уроку.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

      Слово вчителя.

    Фет належав до тієї групи літературознавців, які вважали, що вічними темами поезії можуть бути тільки вічні теми кохання і природи.

Невеликі за розміром твори Фета вирізнялися оригінальністю думки, безпосередністю відвертістю ліричного героя, глибиною і неперевершеністю його почуттів.

     Завершуючи знайомство з поезією А. Фета, ми з вами маємо нагоду заглибитися у світ ліричного героя поета,про якого великий російський письменник Л. Толстой із захопленням запитував: “ И откуда у этого добродушного толстого офицера берется такая непонятная лирическая дерзость, свойства великих поэтов ?” 
      Наш урок – подорож у світ поезії Фета відбуватиметься у формі лекцій вчителя, яку доповнюватиме виразне читання поезій учнями і аналіз поетичних творів.
IV. Робота над темою уроку.

 Слово вчителя.

     Природа і кохання – основні теми поезії Фета і розриваються вони надзвичайно свіжо і тонко. Інтимна лірика і його імпресіоністичні пейзажі  замальовки сьогодні сприймаються як “ нове слово” в мистецтві. Нове, не дивлячись на те, що воно було сказане біля ста п’ятидесяти років тому.

    Предметом лірики Фета стає духовний світ людини. Для поета  характерно відчуття внутрішньої єдності  природи і людської душі. 

    В любовній поезії автор зосереджує увагу на невловимих душевних переживаннях, на перших спалахах виниклої любовної прихильності.
         ( вірші  “ На заре ты ее не буди”
                      “ Какое счастье; и ночь, и мы одни!”)

          На заре ты ее не буди,

          На заре она сладко так спит;

           Утро дышит у ней на груди,

          Ярко пышет на ямках ланит.

          И подушка ее горяча,

          И горяч утомительный сон,

           И, чернеясь, бегут на плеча

          Косы лентой с обеих сторон.

          А вчера у окна ввечеру

           Долго- долго сидела она

          И следила по тучам игру,

           Что, скользя, затевала луна.

             И чем ярче играла луна,

             И чем громче свистал соловей,

             Все бледней становилась она,

             Сердце билось больней и больней.

             Оттого-то на юной груди,

              На ланитах так утро горит.

              Не буди ж ты ее, не буди…

              На заре она сладко так спит!

*     *      *      *       *
        Какое счастие: и ночь, и мы одни!

        Река-  как зеркало и вся блестит звездами;

        А там-то…голову закинь-ка да взгляни:

        Какая глубина и чистота над нами!

        О, называй меня безумным! Назови

        Чем хочешь; в этот миг я разумом слабею

        И в сердце чувствую такой прилив любви,

        Что не могу молчать, не стану, не умею!

        Я болен, я влюблен;  но, мучась и любя- 

        О, слушай! О пойми!- я страсти не скрываю,

        И я хочу сказать, что я люблю тебя-

        Тебя, одну тебя люблю я желаю!

В ліриці останніх років політичні трагічні мотиви і філософічність  думок ліричного героя.

     ( вірші  “ Alter ego”, “ Кому венец: богине ль красоты…” 
                 ALTER  EGO
     Как лилея глядится в нагорный ручей,

     Ты стояла над первою песней моей,

     И была ли при этом победа, а чья,-

      У ручья ль от цветка, у цветка ль от ручья?

     Ты душою младенческой все поняла,

      Что мне высказать тайная сила дала,

       И хоть жизнь без тебя суждено мне влачить,

      Но мы вместе с тобой , нас нельзя разлучить.

      Та трава, что вдали на могиле твоей,

      Здесь на сердце, чем старее оно, тем свежей,

      И я знаю, взглянувши на звезды порой,

      Что взирали на них мы как боги с тобой.

      У любви есть слова, те слова не умрут.

      Нас с тобой ожидает  особенный суд;

      Он сумеет нас сразу в толпе различить,

      И мы вместе придем, нас нельзя разлучить!

Фет зумів відкрити в духовному світі людей те, чого до нього ніхто не розумів і не помічав.

      (вірш   “ Я тебе ничего не скажу”)

     Я тебе ничего не скажу,

     И тебя не встревожу ничуть,

     И о том, что я молча твержу,

     Не решусь ни за что намекнуть.

     Целый день спят ночные цветы,

      Но лишь солнце за рощу зайдет,

      Раскрываются тихо листы

      И я слышу, как сердце цветет.

       И в больную, усталую грудь

       Веет влагой ночной…я дрожу,

       Я тебя не встревожу ничуть,

       Я тебе ничего не скажу.

Без сумніву, творчість поета свідчить про його бажання бути співцем російської природи. І тут Фет підходить до зображення пейзажу не так як багато хто з його сучасників. Фетівські флора і фауна набагато конкретніші і визначеніші. Пейзажні замальовки  насичені великою  кількістю деталей, які не ховаються від сприйнятливого і уважного спостерігача. Більше того, Фет прагне до “ безпосередньої фіксації “ своїх “ суб’єктивних спостережень і вражень”, своїх “відчуттів і переживань що змінюються”, і це вже крок до нового, імпресіоністичного погляду на світ.
    Фет – один з визначних поетів- пейзажистів. В його віршах предстає перед нами весна з пухнастими вербами, з першими конваліями, які просять сонячних променів, з напівпрозорими листочками беріз, що розвиваються, із бджолами, із журавлями, що кричать в степу.
    (Читання віршів “ Уж верба все пушистая”, “ Весенний дождь”, “ Весенние мысли”, “ Еще весны душистой нега…”, “ Первый ландыш”, “ Весна на дворе”, “ Цветы”, “ Это утро, радость эта”.)
              Весенний дождь

       Еще светло перед окном,

       В разрывы облак солнце блещет,

       И воробей своим крылом,

       В песке купаяся, трепещет.

        А уж от неба до земли,

        Качаясь, движется завеса,

        И будто в золотой пыли

        Стоит за ней опушка леса.

        Две капли брызнули в стекло,

        От лип душистым медом тянет,

        И что-то к саду подошло,

        По свежим листьям барабанит.

        Еще весны душистой нега

        К нам не успела низойти,

        Еще овраги полны снега,

        Еще  зарей гремит телега

         На замороженном пути.

         Едва лишь в полдень солнце греет,

         Краснеет липа в высоте,

         Сквозя, березник чуть желтеет,

         И соловей еще не смеет,

         Запеть в смородинном кусте.

          Но возрожденья весть живая

          Уж есть в пролетных  журавлях, 

          И, их глазами провожая,

          Стоит красавица степная

         С румянцем сизым  на щеках.

               Цветы

   С полей несется стада,

   В кустах малиновки звенят,

   И с побелевших яблонь сада

   Струится сладкий аромат.

  Цветы глядят  с тоской влюбленной,

  Безгрешно чисты, как весна,

  Роняя с пылью благовонной

  Плодов румяных семена.

  Сестра цветов, подруга розы,

  Очами в очи мне взгляни,

  Навей живительные грезы

  И в сердце песню зарони.
Літо із сліпучим пекучим повітрям , із синім, оповитим серпанком небо, із золотими переливами дозріваючого під вітром жита, із бузковим димом заходу сонця, з ароматом скошених квітів з’являється перед нами у віршах

     “ Теплым ветром потянуло”…, “ Я жду “,” Вакханка” , “ Я пришел к тебе с приветом “… , “ Летний вечер тих и ясен”, “ Как здесь свежо под липой густою”  , “Зреет рожь над жаркой нивой “.

       Как здесь свежо под липою густою – 

       Полдневный зной сюда не проникал,

       И тысячи висящих надо мною

       Качаются душистых опахал.

       А там, вдали, сверкает воздух жгучий,

       Колебляся, как будто дремлет он.

       Так резко – сух снотворный и трескучий

       Кузнечиков неугомонный звон.

      За мглой ветвей синеют неба  своды,

      Как  дымком подернуты слегка,

      И, как мечты почиющей  природы,

      Волнистые проходят облака.

         В поезії Фета ми бачимо і осінь з її різнобарвними лісовими схилами, з птахами,  що потягнулись у вирій або тими, що пурхають в безлистих кущах, зі стадами на витоптаних пожатих ланах.
  ( читання віршів “ Опять  осенний блеск денницы” , “На кресле отваляясь гляжу на потолок” , “Осень” , “Ласточки пропали”.)
       Ласточки пропали,

       А вчера зарей

       Все грачи летали

       Да как сеть мелькали

       Вон над той горой

       С вечера все спится,

       На дворе темно.

       Лист сухой валится,

       Ночью  ветер злится

       Да стучит в окно.

       Лучше б снег да вьюгу

       Встретить грудью рад!

       Словно как с испугу

       Раскричавшись, к югу

       Журавли летят.

       Выйдешь – поневоле

       Тяжело – хоть плачь!

       Смотришь – через поле

       Перекати – поле

       Прыгает как мяч.

    Російську зиму з бігом далеких саней по сліпучому снігу, з грою зірки на занесеній снігом березі з узорами морозу на подвійному віконному склі ми бачимо у віршах  “Печальная береза у моего окна” ,” Чудная картина” , “Учись у них – у дуба, у березы”, “ Ночь светла, мороз сияет” ,” Шумела полночная вьюга”.
  Учись у них  - у дуба, у березы.

  Кругом зима. Жестокая пора!

  Напрасные на них застыли слезы,

  И треснула, сжимаясь, кора.

Всё злей метель и с каждою минутой

Сердито рвет последние листы,

И за сердце хватает холод лютый;

Они стоят, молчат; молчи и ты!

Но верь весне. Ее промчится гений,

Опять теплом и жизнию дыша.

Для ясных дней, для новых откровений

Переболит скорбящая душа.
*    *   *   *    *
Ночь светла, мороз сияет,

Выходи- снежок хрустит;
Пристяжная озябает

И на месте не стоит.

Сядем, полость застегну я,-

Ночь светла, и ровен путь.

Ты ни слова,-  замолчу я,

И – пошел куда ни будь!

*    *    *    *     *
Шумела полночная вьюга

В лесной и глухой стороне.

Мы сели с ней друг подле друга,

Валежник свистал на огне.

И наших двух теней громады

Лежали на красном полу.

А в сердце ни искры отрады,

И нечем прогнать эту мглу!

Березы скрипят за стеною,

Сук ели трещит смоляной…

О друг мой, скажи, что с тобою?

Я знаю давно, что со мной!

*    *    *     *     *
Печальная береза 

У моего окна,

И прихотью мороза

Разубрана она.

Как гроздья винограда,

Ветвей концы висят,-

И радостен для взгляда

Весь траурный наряд.

Люблю игру денницы

Я замечать на ней,

И жаль мне , если птицы

Стряхнут красу ветвей.

      Поет досяг вершини в зображенні ледь помітних переживань людини, яка відчуває свою єдність з природою. (  “Гимн утру” ,  “Я пришел к тебе с приветом”,  “Свеж  и душист”. ) 
Я пришел к тебе с приветом,

Рассказать, что солнце встало,

Что оно горячим светом

По листам затрепетало;

Рассказать, что лес проснулся,

Весь проснулся, веткой каждой,

Каждой птицей встрепенулся

И весенней полон жаждой;

Рассказать, что с той же страстью,

Как вчера, пришел я снова,

Что душа все так же счастью

И тебе служить готова;

Рассказать, что отовсюду 

На меня весельем веет,

Что не знаю сам, что буду

Петь,- но только песня зреет.

    “ Я прийшов до тебе, мила…”,  написаний в ранній період, - один  з найпопулярніших віршів поета. Це зразок ліричного вірша, в якому теми кохання і природи тісно  переплетені. Захоплення природою й почуття кохання надихають поета на творчість: “Що співатиму -  не знаю, але співів повні груди!”
      А. Фету належить  фраза: “ О, если б без слова сказаться душой было можно”. Вона підтверджує думку композитора П. І. Чайковського про те,  що Фету “ дана власть затрагивать такие струны нашей души, которые недоступны художникам, хотя бы и сильным, но ограниченным   пределами слова. Это не просто поэт, скорее поэт – музикант, как бы избегающий даже таких тем, которые легко поддаются выражению словом. “
      Музичність лірики Фета помічена не тільки Чайковським. На слова його віршів  створювали музику Танєєв, Римський – Корсаков, Варламов, Балакірєв, Рахманінов та інші.
V.  Узагальнення.
      Поезія Фета і Ф. Тютчева – світла, чиста, прозора, сумна і життєрадісна. Їхні вірші належать до найкращих зразків пейзажної та інтимної лірики.

     Як Фет, так і Тютчев зверталися до зображення прекрасного в житті  людини: гармонії  природи, краси почуттів, глибини людських переживань.            Для обох митців характерні музичність, детальність, витонченість почуттів і відчуттів.
VI. Підведення підсумків уроку
VII. Д/з: підготувати змістовну розповідь  про ліричного героя творів А. Фета та Ф. Тютчева. 
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